

海南沿着习近平总书记指明的方向和路径，凝心聚力、奋力拼搏，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南——

谱写海南发展新篇章



喜迎省第七次党代会 加快建设美好新海南 | 系列述评之一

编者按省第六次党代会以来的5年，是海南全面建成小康社会、全面建设国际旅游岛的重要5年。这5年，海南的经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设都发生了巨大的变化。本报今起推出“喜迎省第七次党代会加快建设美好新海南”系列述评和特别报道专版，采用在一版推出述评和其他要闻版推出相关报道专版的“1+1”模式，全方位深入展示过去5年，特别是最近两年，海南省委、省政府贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，尤其是贯彻落实2013年习近平总书记考察海南时的重要讲话精神，团结带领全省各族各界群众，凝心聚力，改革开拓，扎实苦干，充分发挥生态环境、经济特区和国际旅游岛“三大优势”，围绕和全国同步全面建成小康社会的目标，努力建设“全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂”的做法和成就，展示海南广大干部群众勇于开拓、顽强拼搏、无私奉献的优秀品质和价值追求，凝聚起在新的起点上加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南的强大精神动力，为省第七次党代会的胜利召开营造良好舆论氛围。敬请关注。

■本报记者 况昌勋

历史前进的步伐，总是因为一个个具有里程碑意义的节点而铿锵豪迈。

翻阅海南发展的书页，这样的节点，许多都在4月。

29年前的4月，邓小平同志的梦想变为现实，中国最年轻、陆地面积最小的省份，以中国最大的经济特区

的身姿展现在世人面前；2013年4月，习近平总书记考察海南，重温小平同志的夙愿，重提“中国最大经济特区”，再次为海南发展指明方向、提供遵循。进入新世纪的海南省历次

沈晓明在三沙市调研时强调 牢记职责使命 护好碧海蓝天



4月9日上午，省委副书记、代省长沈晓明在三沙市永兴岛调研时，与三沙永兴社区党支部书记、居委会主任冯明芳亲切交谈。
本报记者 宋国强 摄

沈晓明主持召开推进海南妇幼健康事业发展座谈会

听取参加南海国际妇幼保健高峰论坛专家意见建议

本报海口4月9日讯（记者梁振君）昨天上午，第三届海上丝绸之路——南海国际妇幼保健高峰论坛在琼召开。当晚，省政府在海口召开推进海南妇幼健康事业发展专题座谈会，听取出席论坛部分专家代表的意见建议。省委副书记、代省长沈晓明主持座谈会。

近年来，省委、省政府高度重视

发展妇幼健康事业，并将“妇幼双百”人才引进工程作为重点工作予以推进，着力推动解决海南妇幼健康服务资源短缺问题，努力将海南建成健康岛、长寿岛。

沈晓明简要向与会专家介绍了海南经济社会发展情况后表示，要履行向全省人民的庄严承诺，“当好海南各族人民的服务员”，这就要提

升海南当前医疗教育水平，补齐我省妇幼健康水平还比较低的短板。

沈晓明希望在座的专家踊跃发表真知灼见，对海南多一份厚爱，为推进海南妇幼健康事业发展把好脉、开好方，多贡献专业智慧和力量。

座谈会上，中华医学学会儿童保健学组组长毛萌、复旦大学儿科医

院院长黄国英、上海交通大学医学院附属新华医院院长孙锟、复旦大学妇产科医院院长徐从剑、上海国际和平妇幼保健院院长黄荷凤、广州妇女儿童医疗中心主任夏慧敏等12名妇幼专家畅所欲言，就如何推进海南妇幼健康事业提出了许多富有针对性和建设性的意见建议。

下转A03版▶

2017年(首届)海南名特优产品采购大会通告

为进一步宣传推介海南地方名特优产品，拓宽名特优产品销售渠道和市场空间，提升企业和产品知名度和影响力，经海南省政府批准，我厅定于5月18—19日在海口市举办海南名特优产品采购大会，有关事项通知如下：

一、参会产品。1. 食品类：椰子、咖啡、胡椒、辣椒系列等海南特产。2. 饮品类：果汁饮料、矿泉水、茶叶、酒类等。3. 旅游产品类：珍珠、贝类、花梨、沉香、佛珠、手串、岛服等工艺品及相关旅游产品。4. 海鲜干货类：鱼干、干贝、鱼胶、包装水海产品等。5. 热带水果类：水果、果干等。

二、参会企业要求。1. 海南省内注册的生产销售企业，具有连续供货能力。2. 具有良好的商业信誉，在经营活动没有违法记录。

三、企业申报材料。1. 企业申请文件。2. 企业简介。3. 企业营业执照复印件。4. 主推产品包装图片（请于《海南省名特优产品企业申报信息表》产品一对

国务院安委会第三批安全生产巡查组进驻八省

6月份将对海南等省区市和新疆生产建设兵团开展第四批巡查

据新华社北京4月9日电 日前，国务院安委会8个安全生产巡查组陆续进驻北京、河北、浙江、福建、江西、重庆、宁夏、新疆等8个省级人民政府开展第三批巡查。6月份将对内蒙古、上海、湖北、海南、西藏、甘肃、青海和新疆生产建设兵团开展第四批巡查。今年巡查结束后，将首次实现全国省级政府的安全生产巡查“全覆盖”。

巡查组至少在地方工作1个月

以上，以查问题、促整改为主要任务，着重检查省级人民政府贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署情况、贯彻执行《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》情况、遏制重特大事故工作开展情况、完善健全安全生产责任体系情况、健全安全监管体制机制情况、推进依法治安情况、重点行业领域专项整治情况和加强安全基础能力建设情况等。

据了解，今年的安全生产巡查工作将加大企业现场查处和曝光力度。对现场抽查企业发现的问题和隐患，巡查组直接提出处理意见，并督促地方认真查处落实。对企业存在重大隐患但地方多次检查未发现或不处罚的，倒查地方政府和部门责任。对巡查中发现的典型违法违规行为和重大隐患，将在主流媒体进行曝光。

加快建设国际旅游岛 推动经济健康发展

——重温习总书记考察海南重要讲话精神、迎接省第七次党代会系列评论之二

■本报评论员

“当前和今后一个时期，海南发展的总抓手就是加快建设国际旅游岛。这是中央作出的重大决策，也是海南的最大机遇和最强比较优势。”4年过去了，习近平总书记关于建设国际旅游岛的重要指示，仍然让我们记忆犹新，是我们推进国际旅游岛建设的根本遵循。

建设海南国际旅游岛，是国家的重大战略部署。在2009年12月31日出台的《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》中，要求海南建设成为中国旅游业改革创新的试验区、世界一流海岛休闲度假旅游目的地、全国生态文明建设示范区、国际经济合作和文化交流的重要平台、南海资源开发和服务基地、国家热带现代农业基地。这是国家赋予海南国际旅游岛的基本定位，奠定了海南发展的基本方向。2013年4月，习近平总书记在海南考察工作时，对建设国际旅游岛作出了重要指示。

海南以习总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，特别是对海南工作的重要指示为总指引，加快建设美好新海南。

今年春节，海南环岛高铁成为舆论焦点：这条铁路旅客最高单日发送量达12.24万人次，其中东段9.17万人次，相当于当初市场预估发送量的近20倍。“三重象征”在这里叠加，既满足了民生需求，促进了经济增长，更隐喻着“海南号”快车的不断自我超越。

熙熙攘攘的人流，有陶醉于绿茶葱茏呼吸、相约于无冬花季的游客，
下转A03版▶

(相关报道见A02版)

熙熙攘攘的人流，有陶醉于绿茶葱茏呼吸、相约于无冬花季的游客，
下转A03版▶

(相关报道见A02版)

习总书记强调，海南要以加快建设国际旅游岛为总抓手，形成以服务经济为主的产业结构；加快发展高水平旅游业，同时，要坚持集约、集群、环保、园区化、高技术的发展方向，推动新型特色工业成长壮大。习总书记的讲话高屋建瓴、立意深远，不仅为国际旅游岛建设“点子题”，也是我们在新时期、新形势下做好各项工作、推动海南跨越发展“破了题”。

习总书记“以国际旅游岛建设为总抓手”的重要指示，为我们准确地指出了海南建设发展的关键所在。

国家赋予海南国际旅游岛的六大定位，囊括了海南建设发展的最重要内容。这些定位指向的领域，如旅游业发展、生态文明建设、热带特色高效农业、南海资源开发和服务基地、国际交流平台等等，都是海南经济社会发展的优势和特色所在，是海南经济版图中最有比较优势的部分。加快这些领域的建设发展，就能充分发挥资源和政策、人才等方面的优势，取得事半功倍的成效。以国际旅游岛为总抓手，就是要以国际旅游岛规划的定位来定位海南的发展，就是要以国际旅游岛建设的任务、目标来统筹全省的各项工作部署，就是要通过国际旅游岛的全面建设，来推动全省经济社会的全面发展。形象地说，国际旅游岛建设就是海南经济社会建设发展的“纲”，抓住了这个“纲”，就能纲举目张。

以旅游业发展为例，《若干意见》提出，海南国际旅游岛建设要充分发挥经济特区优势，推动旅游业及相关现代服务业在改革开放和科学发展方面走在全国前列；要充分发挥区位和资源优势，按照国际通行的旅游服务标准，推进旅游要素转型升级。近年来，海南通过一系列举措加快旅游业的“软件”“硬件”建设，从四大机场规划建设到环岛高铁通车运营，从景区景点开发建设到高星级酒店布局，从加强旅游规划到生态环境专项治理，从设立旅游警察到旅游市场秩序综合整治，从美丽海南百镇千村建设到推进全域旅游示范省创建等等，不断推动海南旅游业提档升级，不断提升国际旅游岛的国际化水平。同时，旅游业的快速发展，也带动了以旅游业为龙头的现代服务业的快速发展，使得海南经济结构不断优化，发展质量不断提升。

当前，海南国际旅游岛建设已进入关键时期。深入贯彻习近平总书记的重要讲话精神，进一步加快国际旅游岛建设，对于全面建成小康社会，实现“全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂”这三大愿景具有重大意义。在新的发展时期，我们要遵照习总书记的指示，以加快建设国际旅游岛为总抓手，以供给侧结构性改革为主线，加快推进经济产业结构调整。要大力发展战略性服务业，把服务业大发展作为产业结构优化升级的战略重点，积极拓展新兴服务领域，大力培育新的服务业态。要做优做强和重点培育旅游、热带特色高效农业、互联网等十二个重点产业，为海南长远健康发展奠定坚实的基础。

下转A03版▶

▶导读

水陆机动团组建进入最后阶段
日本“海军陆战队”成军在即

A07

读看
懂我
海
南
的
生
活
和
未
来
海
南
日
报
客
户
端
海
南
日
报
官
方
微
信
海
南
网
官
方
微
信

南海网官方微博 海南日报官方微博 海南网官方微博

我省取消或停征 4项质检收费

本报海口4月9日讯（记者刘洋通讯员符丹丹卢荔）为贯彻落实《财政部、国家发展改革委关于清理规范一批行政事业性收费有关政策的通知》要求，切实减轻企业和个人负担，促进实体经济发展，按照国家质检总局近日的统一部署，我省从4月起取消或停征4项质检系统行政事业性收费。

据悉，取消或停征的4项质检系统行政事业性收费分别是：取消设备监理单位资格评审费；停征出入境检验检疫费；停征产品质量监督检验费，不含工业产品生产许可证证检验费，不含按经营服务性收费管理的自愿委托检验费；停征计量收费，即行政审批和强制检定收费。

目前，停征计量强制检定收费的具体情况，已在省质监局网站的计量测试网站内公布。